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DEBRECZENI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
Debreczen, XXI. évi. 60. szám. Ara 10 KORONA

Március 15-én
hteséped frázisok, erejük vesztette , 

közhelyek, üres szólamok, pufiogó j
szórakéták, megunt banalitások ára-
ó.w log-e az idén is ömleiii a már- 
dus idusára emelt ümicpi szószékek­
ről? Vagy sanyarfiattatásunk, meg- 
„yomorltásunk, nemzeti létünk gúzs­
bakötése, múltak bűnei, jövő rémei 
jel nullák-e ma már kelteni a tiszti tó 
vihart önnön hibáink rengetegében, 
hogy gyökerestől kitépje és a szélbe 
szúria mindazt a dudvát, iszalagot, 
mérges füvet, az élet nedveit szívó 
kúszó növényzetet, amely leköti, el­
szívja ti nemzeti lét örökkévaló erőit 
és a tévedések, a rosszakarat, az ön­
zés, a hiúság, a testvérimre szörnyű 
bozótjával takarja el az igazságok, a 
múltból levont tanulságok, a jövőnek 
szánt komoly munka minden viharral 
dacoló szálfáit?

helnyilnak-c végre a lehunyt és a 
lefogott szentek, látni fognak-e végre 
;l nagy március idusait meggyujtott 
fáklya örökké lobogó fényénél azok, 
;ikik minden világos igazság előtt le­
hunyják a szemüket, hogy elmond­
hassák : nem látok semmit!? Látni 
fogják-e ma a márciusi fénynél azt a 
szörnyűségesen fekete vonalat, ame­
lyet nem a győztesek szuronyával, 
lument a tolvajok bicskájával hasí­
tottak bele a nemzet élő testébe? 
Látni fogják-e azt a csonkot, amely 
megmaradt, de amely minden póru­
sából vérzik? Látni fogják-e a sárga- 
szett ni irigység, a zöldszemü félelem 
és a szemtelen mohóság fenevadait, 
amelyek a csonka test körül mint 
éltes farkasok ólálkodnak, hogy egy 
óvatlan pillanatban felfalják azt is, 
ami megmaradt? És látni fogják-e, 
hogy nyitott sebek véres láncára 
fogva, éltes vadak dühös futtatását 
hallva, az elvérzés, vagy a feltalá­
lás rémei között lebegve, olyan egye­
dül vagyunk, mint a történelem so­
rán még soha: olyan egyedül, hogy 
az utolsó csepp vérünk is kiszárad­
hat. de elmúlásunkat nem látja meg 
a világ és az éhes farkasokat azok 
«szítják, akiktől a segedelmet re­
méltük?

fis ha látni fognak, iiiegiiyilnak-c 
a szivek, amint megnyíltak a nagy 
március idusán? Feklohogiiak-e a szi­
vek és verik-e majd a riadót, hogy 
így magunkra hagyva, Így megcson­
kítva. verezve és pusztulóban csak 
magunkra számíthatunk, csak a ma­
sunk erejére építhetünk, csak min­
den erő összefogásával, minden kar 
egyirányú lendületével emelhetjük fel 
azt a sziklát, amelyet élve elteme­
tett nemzeti létünk sírjára hengeri- 
Ictt Trianon? Meg fogják-e végre 
érezni a feldobbanó szivek, hogy c 
csonka határokon belül csak testve­
ik élhetnek testvéri egyetértésben, 
testvéri szeretetheti, hogy sem fai, 
sem felekezet, sem osztály, sem poli­
tika nem leltet ok és nem leltet jog 
a testvériségből kizárni azokat, aki- 
kct, ha eddig nem is lettek volna 
testvérek, pedig azok voltak, ma lta- 
lálos ellenségből is testvérré kellette 
'’ékíteni, mert hu e csonka ország 
minden lakúját minden kivétel uóikuí

egymás mellé állítja is március idu­
sának összefogó szelleme, még akkor 
is kevesen vagyunk?

fis ha a szivek összedobhatniuk is 
a nagy márciusi nap fordulóján, meg- 
világosodttak-e az elmék március 
idusának világító eszméitől? Megma­
rad-e az elmékben mindaz, ami itta a 
sziveket elönti, holnap is, holnap­
után is? A szivek nagy ünnepe ki­
irtja-e az elmékből a liétközttapisás 
rettenetes sivárságát? Megvalósitja-e 
az ész holnap azokat a szent esz­
méket, amelyekre ma minden szív íel- 
dubog? Március idusának mementója

megfogja-e az agyakat, megérteti-e 
az értelemmel, hogy a múlt hibáira 
hivatkozva nem szabad újabb hibá­
kat elkövetni, hogy a múlt javait 
nem szabad elpusztítani a jövőre hi­
vatkozva sem, hogy március idusá­
nak örök eszményeit, a polgári sza­
badságot, a polgári egyenlőséget, a 
polgári rendet és a polgári munkát, 
ha eddig soha valóra nem váltak 
volna, úgy ma a nemzet léte érde­
kében maradék nélkül meg kell való­
sítani?

Március idusán 1K4K március 15-ét 
fegjiik-e ünnepelni?

Október elsején bocsájtják el 
a tisztviselők 20 százalékát

A nemzetgyűlés az izgalommal várt 
rs/,r\ iselökérdéslicz mai illése^ végéit 
jutott el. Az első ebben a tárgyban 
interpelláló

tiegymegi Kiss Pál:
A kormánynak meg kell oldani ezt 

a problémát. Nem állhatunk azon az 
állásponton, amelyen Kanti állott, 
hogy a magyar tisztviselők vándorol­
janak ki az országból. A tisztviselő­
kön segíteni kell. inert nekik if... sell 
élni. Az bizonyos, hogy </ hivatalnoki 
kar nem népszerű ebben az országban, 
sem a nemzetgyűlésen és pedig azért, 
meri a tisztviselők elfelejtik, hogy a 
népért vonnak es nem a nép van a 
tisztviselőkért. Népszerűtlenné teszi a 
tisztviselőket az ix hogy a végrehajtó 
hatalom rendelkezéseinek a végre­
hajtói. továbbá az is, hogy politikai 
szolgálatokra használják fel. Hem a 
tisztviselőket kell elbocsátani, hanem 
a felesleges hivatalokat kell megszün­
tetni. A menekült tisztviselőket pe­
dig vissza kell küldeni regi helyiikre. 
Azok, akiket ki üldöztek, itt maradhat­
nak. de akkor hogyha önként hagy

ták el a hivatalukat, azok jobban te­
szik. ha jelenlegi gazdasági viszonyok 
között visszatérnek.

Hetiden István gróf miniszterelnök 
kijelenti, hogy hárman óhajtanak in­
terpellálni ebben a kérdésben és igy 
együtt adja meg az interpeMáci-kra 
a választ.

Ezután Perlaki György interpellál, 
ugyancsak a Usztviselökérdésröl. 
Szóváteszi. hogy a közalkalmazottak 
cselédjétől elvonták a kedvezményes 
ellátást. Ez feltétlenül hiba. Követeli 
a szolgálati pragmatika mielőbbi kidől 
gozását.

Farkas Tibor
interpellációját az összkormányhoz 
intézi. Hallandó-e a kormány gyors, 
szigora és erélyes intézkedésekkel 
megakadályozni. Iiogv az a hang, a 
mely a Kensz legutóbbi ülésén tapasz­
talható volt és amely a körrendeletből 
U klhangzik. tovább ne teriedien? 
Hallandó-e a kormány sürgősen meg­
oldani a tisztviselőkérdést?

Ezután
Bethlen István gróf

miniszterelnök emelkedik szólásra.
Talán három éve annak, hogy a 

kormány a Kausz-szul lépett érintke­
zésbe. Először, amikor a tisztviselők 
fizetésének emeléséről volt szó. Ez 
esetben is igy történt. Hogy a jelen 
esetben a tárgyalások elhúzódtak es 
végeredményben nem vezettek ered­
ményre, annak két oka volt. Előszűr 
az, hogy a közszolgálati alkalmazot­
tak Nemzeti Szövetsége olyan köve­
telésekkel lépett lel a fizetéslavitas 
tekintetében, amelyeket a kormány 
rs a pénzügyminiszter túlzottaknak 
talált.
4 kérdés megbeszélésénél a kormány 

abból indult ki, hogy feltétlenül szük­
séges a fizetésiavitás. mert hiszen az 
utolsó fizetésrendezés óta az arakban 
olyan eltolódások mutatkoztak, ame­
lyek elkerülhetetlenné teszik a nzetes- 
emelést.

Ilin helyett 50 százalék segély 
Anti a fizetésemelés mérvét illeti, a 

Kensz a rendkívüli segélynek 100 szá­
zalékkal való felemelését követelte, r.z 
,i követelés annyit jelentett volna, , 
hogy a tisztviselők fizetését megditp- 1 
hízzuk. A kormány felfogása szerint 
rz olyan követelés, amely semmiben 
sem talál indokolási. Igaz. hogy az 
árakban lényeges eltolódások mutat- . 

óznak a múlt év decembere otm , 
amikor is a rendkívüli segélyt w 
százalékkal emeltük, de nem köveiké- 
/Lit he 100 százalékos eltolódás, sót 
lm vvffig tekintünk a statisztikai Im a- 
falnak erre vonatkozó kimutatásain, 
akkor a legfontosabb cikkekre nézve 
megállapítható, hogy nemcsak decent- 
net. de október hónap óta sem emel­
kedtek az árak Itvcn mértégbcit. Szó 
sfncb róla, hogy Unvagtt emelkedés

következeit volna be és igy nem tár­
nát tik indokoltnak a fizetéseknek 100 
százalékkal való emelését. Hozzájá­
rult azonban a kormány ahhoz, hogy 

I rendkívüli segélyt megfelelő skála 
szerint .33—66 százalékkal, tehát át­
lag 50 százalékkel felemellük. Azért 
különféle skála szerint, mert a kü­
lönféle fizetésemelések folytán olyan 
helyzet alakult ki. hogy az alsóbblokn 
tisztviselők ma aránytalanul jobban 
vannak diiuzva. mini a felsőbb oszló 
Ivókban és igy az alsó és felső fize­
tési osztályok között hren csekély volt 
a különbség, ez pedig a szolgálati vi­
szony és fegyelmezés szempontjából 
semmiesetre sem kivá.natos. Ez. volt 
az oka annak, hogy lehetőleg vissza­
térni akarunk a régebbi állapotokra, 
amikor is fennállottak a fizetési osz­
tályok közötti különbségek. Ugyanek­
kor felemeltük a túlóra díjazást 100 
szdzalékkal és a lakbérpótlékot is. 
Azokkal az intézkedésekkel, amelyek 
a tisztviselői kar viszonyának rendező 
sót célozzák, karöli' e kell hogy jár­
janak azok az intézkedések is. ame­
lyekkel elérhető, hogy egyrészt a feles 
leges tisztviselőktől szabaduljon az ál­
lam. másrészt, hogy azokat a megtaka 
látásokat eszközöljük, amelyek a költ­
ségvetés szempontúiból feltétlenül sziik 
ségesek. Ebben a tekintetben a kor­
mány elhatározta, hogy a tisztviselők 
által alkalmazott cselédek természet- 
betii ellátását április 1-től kezdve 
megszünteti.

A családi pótlék
Másrészt elhatározta a kormány, 

hogy a családi pótlékok tekintetéh.u , 
visszatér arra az álláspontra, melyben 
a tisztviselők a Károlyi forradalom j 
előtt voltak. A kormány ugyanis a

l‘)23. március 15.

családi pótlékot megadta mindazon 
tisztviselő gyermekeknek, akik u 2d 
évet nem érték el. tekintet nélkül arra. 
hogy milyen életviszonyai vannak az 
Illető tisztviselőnek. Most visszaté­
rünk a régi állapotra. Az áltatni tiszt­
viselők megkapják gyermekeik után a 
családi pótlékot 24 évig, de a nem 
tisztviselői minősítésű alkalmazottak 
gyermekei csak 16 éves korig cs az 
esetben, ha igazolják, hogy gyerme­
keik eredményt mutatnak fel a tanu­
lásban s ez indokolttá teszi a segélye­
zést.

Nyugdíj és természetbeni ellátás
A nyugdijkérdést mélyreható reví­

zió alá vesszük, mert hiszen hiába csi­
nál az állam megtakarítást, hiába bo­
csátja el a tisztviselőket, ha a mos­
tani helyzet mellett fizetés helyett 
nyugdijat kell folyósítani. így tehát 
figyelembe véve az állam rendkívül 
súlyos helyzetét, kénytelenek va­
gyunk a legmesszebbmenő rendelke­
zéseket inaitgurálni s e tárgyban no­
vellát fogunk a nemzetgyűlés elé ter­
jeszteni. Ugyancsak megindítottuk a 
természetbeni ellátás szigorú revízió­
ját. mert hiszen ezen a téren rendkí­
vül sok visszaélés van. A természet­
beni ellátást használták fel igen sokan 
arra, hogy nyugdíjba menve mégis 
olyan pozíciót biztosítsanak maguknak 
amely mellett még csekélyebb mellék- 
javadalmazás esetén is az illetőknek 
igazi terhelt tulajdonkénen az állam 
viseli.

A legiontosabb kérdés természe­
tesen a tisztviselők létszámúnak 

apasztása
Ebben a tekintetben a miniszterta­

nács azt a határozatot hozta, hogy 20 
százalék erejéig akarja egyelőre a lét- 
számot apasztani. A miniszter hl ács 
kötelezte az egyes reszort minisztere­
ket. hagy április 15-1« a maguk részé­
ről terjesszék minisztertanács elé azo­
kat a javaslatokat, amelyek alapián 
azt a 20 százalékos létszámcsökken­
tést keresztülvinni óhajtják. A létszám 
csökkentés egyéni keresztidvite et 
úgy tervezzük, hogy Julius 1-en fog­
juk közölni mindazon egyénekkel, akik 
lésztámcsökkentés folytán nyugdíjba 
küldetnek. Illetve végkielégítésben ré­
szesülnek. hogy október 1-én helyük 
megüresedik és ennek folytan az ál­
lam szolgálatából távoztunk kell. Ez­
zel karöltve természetesen a keres­
kedelmi. földművelésügyi és Pénzügy­
miniszter uraknak nagy akciót keit 
kezdeményezniük a gazdasági élet 
vezetőinél, hogy az állatni szolgálat­
ból elbocsátott tisztviselőknek a gaz­
dasági életben elhelyezkedést blzto- 
siti«ni lehessen.

Ülés vége fél 7 ójakor.

Hl irta i flip támlái tW 
Fáitól ellen?

Budapest, március 15. Alegfrfuk. 
hogy Fábián Béla nemzetett ést kép­
viselő sajtóport indított A Nép cimti 
lap eltelt-, mert sérelmesnek találta 
magára nézve a lapban megjelent ,,Ki 
ti7 a Fábián?" cimti cikket. Anka Já­
nos. a lap felelős szerkesztője a rend­
őrség előtt Tnrcsdnvi Istvánt jelölte 
meg a cikk szerzőiéként, akit ma dél­
előtt Bozzay rendőrkapitány kihall­
gatott. . ,, „

Tiircsáityi kijelentette, hogy ő a 
cikknek csak az első búrom sorát 
irta s ebben a bárom sorban nem volt 
sértés Fábián ellen, arról azonban 
nincs tintőmdsa, hogy ii cikk többi lö­
szeink ki a szerzőié. Most újra be 
fogják idézni Anka János felelős szer­
kesztőt. hogy jelölje meg. ki vállalta 
a felelősséget a cikkért. Ezzel kapcso­
latban Fábián Béla képviselő kijelen­
tette munkatársunk előtt, hogy .4 Nép 
cimli lapnak ez az eljárása nem felel 
meg fíenárd képviselő anva kijelenté­
sének, mely szerint a cikk szerzője 
már másnap önként IcIciUktztu logCs 
nyíltan vdllallu a felelősséget állltft- 
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a fdíipani installációra
Dohrcczen város 6s Hajduvármegye 

kiküldöttei most már végleg megál­
lapodtak abban, hogy dr. Hadházv 
Zsigmond főispán! beiktatását már­
cius 2()-án tartják meg. A Vármegye- 
Hazán délelőtt 10 érakor lesz a be­
iktató közgyűlés, míg a városházán 
délelőtt 11 órakor. Az installáló rend­
kívüli közgyűlésre Dcbreczen város 
és Majauvármegye meghívták a 
szomszédos törvényhatóságokat, a 
katonaságot, az egyházakat, az egye­
temet és az intézményeket. Debre- 
czt'it város installáló közgyűlésén 
szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, 
törvényhatósági bizottsági tag fogja 
üdvözölni az uj főispánt a város kö­
zönsége nevében.

A rendkívüli közgyűlés előkészíté­
sével a városi tanács ma déli rend­
kívül! tanácsülésén dr. Vass Károly 
tanácsnokot bízta meg. A városi be­
iktató közgyűlésen nagy nehézséget 
okoz a városháza közgyűlési termé­
nek szűk volta, ahol nehezen lehet 
maid a sok küldöttséget elhelyezni.

A közgyűlés titán a főispán a kö­
zönség rendelkezésére fog állani és 
fogadni lógja a különböző társadalmi 
testületed és intézmények küldöttsé­
geit. Azon küldöttségek, melyek az 
installáció után a főispán elé óhajta­
nak járulni, ezen szándékukat már­
cius 19-ig jelentsék be a vármegye­
házán íe\ o főispán! hivatalban Antal 
Antal főispán! titkárnál.

Munkatársunk érdeklődött, hogy 
m okozza napról-napra az. árak 
emelkedését. Kérdésünkre azt a vá­
laszt kaptuk, hogy a tegnapelőtt! 
sertésvásáron a debrcczeni nagyvá­
gók egyáltalán nem, vagy tartózko­
dóan vásároltak, az élősúly 8IJ koro­
nával való emelkedését azonban 
mégsem tudták megakadályozni, mert

a Alozögazdák Szövetkezetének deb- 
reczenl megbízottja feltétel nélkül és 
árra való tekintet nélkül vásárolta
vagontételekben az általa felhajtott 
álakon a sertést. Ilyen körülmények 
között a debrcczeni nagy vágók sem 
telteitek mást. mint igazodtak a ma­
gasabb árakhoz és igy akaratlanul is 
drágították a húsárakat.

2000 lakást építtet a kormány

fl
íil

Budapest, március 15. A pénzügy- 
miniszter expozéjából kiderült, hogy 
a dohányjövedék eléggé jövedelmező 
üzente az államnak és az. uj költség- 
vetési évben a pénzügyminiszter több­
milliárdos felesleget vár a dohány- 
gyártmányok elad ásóból. Úgy látszik, 
hogy az előirányzott felesleget ittin- 
denképen biztosítani akarják, ami on­
nan is kiderült, hogy a dohánygyárt­
mányok diának ulabh emelésére kell 
számítani.

Úgy értesülünk, hogy az emelésre 
nézve megtörtént minden intézkedés 
és egeys pártmányok ára száz per- 
centtel tog emelkedni. A felemelt do­
hányjövedék igazgatósága április 
l-íre kivdnla életbeléptetni, úgyhogy 
a trafikdrágulást a közönség húsvéti 
nldndéktil kapja u kincstártól.

az aroízsgalfi-K
Kazinczy Gábor áli

Csendben foglalta el ismét a debre- 
czeni árvizsgáló-bizottság múlt év­
ben lemondott elnöke, Kazinczy Ciá- 
ttor. az elnöki széket az árvizsgáló- 
blzottságnál. Mint Ismeretes, Kazin­
czy még a múlt év végén benyúj­
totta lemondását az elnöki állásról, 
azonban az OKÁB, és a kereskedelmi 
miniszter nem fogadta cl a lemon­
dást és igy március elsején Kazinczy 
ismét elfoglalta vezetőhelyét.

Kazinczy Gábor értékes egyénisége 
sem változtathat azonban azon a té­
nyen, hogy az árvizsgáló bizottság 
intézményé fölösleges és szükségte­
len, mert működése nem merülhet ki 
egyébben, mint a meglevő bajok 
konstatálásában. amit mindenki érez. 
és tud árvizsgáló bizottság nélkül Is. 
Segíteni azonban a bajokon az át­
vizsgáló bizottság sem tud. amint­
hogy nem is segíthet ezeken a bajo­
kon semmiféle bizottság. Kiáltó példa 
erre az árvizsgáló bizottság legutóbbi 
kísérlete a húsárak mérséklésére, a 
mely kísérlet már a jövő hétre 

a húsárak ufabh emelkedését 
fogja eredményezni.

A húsáraknál az utóbbi időben mu­
tatkozó emelkedő tendencia az ár­
vizsgáló bizottságot beavatkozásra 
kényszerltette, A nagyvágók ujabh 
emelési kérelme előtt az átvizsgáló 
bizottság tagjai jelenlétében tegnap 
reggel a közvágóhídon próbavagatás 
volt, amelyen azután szomorú tények 
kerültek napvilágra. Kimutatták 
ugyanis a nagyvágók, hogy egy 
112,0000 koronás sertésnél a mai árak 
szerint 6-—70(111 koronát fizetnek rá. 
A próbavagatás eredménye azután 
az lett. hogy a fövő héttől kezdve 
átlag 30-40 koronával emelik a hús­
árakat.

Budapest, márc. 14. A drágaságügyi 
bizottság ülésén Vázsonyi Vilmos, aki 
a bizottság összehívását néhány nap­
pal ezelőtt kérelmezte, annak a véle­
ményének adott kifejezést, hogy a kor" 
Hiánynak nem lett volna szabad a la­
kásrendeletet addig kiadni, amíg he 
nem mutatta a drágaságügyi bizott­
ságnak.

Ugrón Gábor kérte a népjóléti mi­
nisztert, hogy amíg a normális viszo­
nyokat nem sikerül helyreállítani, ad­
dig tekintsen el a szabad felmondás­
tól és a lakbérek szabad emelésétől. 
Csatlakozik Vázsonyinak ahhoz a ké­
réséhez. hogy a rendeletet kiadása 
előtt a drágaságiigvi bizottságnak 
mulassák meg.

Rassay Károly arra kérte a minisz­
tert, hogy a rendelet szigorúságát le­
hetőleg enyhítse.

Április 4-éu a drágaságiigvi bizott­
ság tóira ülést tart, amelyen a népjó­
léti miniszter bemutatja a lakásrende­
let végleges tervezetét

A miniszter bejelentette, hogy a kor 
mány 2000 lakás építéséi rendeli el 
rövidesen és e lakások háromnegyed 
részének viseli a költségeit,

Vázsonyi a kormány lakásépítő p >- I 
litikáiával szemben bizalmatlan.

l.ovaglas-ilgv
Zsitvay Tibor beszéde alatt szemé­

lyes sértés történt, amiért lovaglás 
eljárás indult meg. Zsitvay Tibor be­
széde közben ugyanis felvetette azt a 
kérdést, hogy kik felelősek Trianonért 
mire Horváth Zoltán közbeszólt: Ti­
száéit. Kállay Tamás erre ezt kiabálta 
Morva fji felé, ostoba szamárság. 
Horváth Zoltán Kállay Tamást ki­
fejezésért Rassay Károly és Pakots 
József utján provokáltatta.

Batthyányiék 
és a reformpárt fúziója

Batthyány Tivadar pártja nevében 
bejelentette csatlakozását a Glessweln 
vezetése alatt álló reformpárthoz. A
szociáldemokraták részéről ebben a 
kérdésben bizonyos idegenkedés mu­
tatkozik, mert többen közti lök tudni 
vélik, hogy a reiompárt léptette fel az 
ellenzéki megállapodás ellenére a 
Battyhyány párthoz tartozó 1,adnák 
Jenőt Komáromban és azzal vádolja 
a reformpártot, hogy Batthyányiék 
kedvéért megszegte az összes ellen­
zéki pártoknak a komáromi kerület 
ügyében hozott közös megállapodá­
sát.

Viharok az oktobrizmus 
és a pacifizmus körül

A nemzetgyűlés délben 1 órakor 
tért át az interpellációkra, Az első 
interpelláló Zsitvay Tibor,

Elnök felszólítja Zsitvax I ibort, 
mondja el interpellációját.

Zsitvay Tibor feláll Reisinger he­
retic ezt kiáltja felé:

— Még egy budaörsi királymentö! 
Zsitvay Tibor: Olyan jelenségeket 

észlel, amelyek tervszeriileg juttatták 
futsz éven keresztül Magyarországot 
Trianonhoz.

Horváth Zoltán: A Tiszák politikája! 
Kállay Tamás Horváth felé: Szem­

telen szamárság!
Giesswein Sándor az elnök felé: 

Tessék rendre utasítani.
Felkiáltások a jobboldalon Giess­

wein felé:
Prágába! Prágába!

Elnök: A rendreutasítás megtörtént! 
Zsitvay Tibor: Hallatszanak han­

gok, hogy köztársasági propagandát 
akarnak folytatni.

Horvath Zoltán: Hát csak Habsburg 
propagandát szabad 

Eclkidltrisok a baloldalon:
Hol a király?

Drózdy Győző: Habsburg propa­
gandát szabad csinálni'.

Eiadl üaszton: Ezt is szalmil, azt is 
szabad! (Nagy zaj.)

Elnök kéri a képviselőket, hogy 
nyugodtabban viselkedjenek.

Zsitvay Tibor: Arról a jelenségről 
beszél, amelyet októbiizmusnak szok­
tak nevezni.

Rassay Károly: Októberben volt a 
király paces!

Zsitvay libor: Ezek a jelenségek a 
nemzeti erő felőrlését jelentik.

Nagy Ernő: Nem igaz!
Zsitvay Tibor: Jászt Oszkár „Ma­

gyar Kálvária" cimii könyvében azt 
irta. hogy a nemzeti erő felőrlése volt 
a célja a demokrata szervezeteknek.

Vázsonyi Vilmos felállva kiált Zsit­
vay felé:

Nem azt irta, tessék továbbolvas­
ni a könyvet.

Zsitvay Tibor: Nem engedem, hogy 
a szavamban kételkedjenek.

I Vázsonyi Vilmos: En meg nem en­
gedem, hogy ezt a jelzőt használták 
demokrata szervezetekkel szemben. 
Olvastam a könyvet, amelyet rólam 
és ellenem .lászi irt.

Ecibián Béla: Nem igaz, nem azt 
irta .lászi!

Zsitvay Tibor: Nagyon csodálko­
zom. hogy Vázsonyi találva érzi ma­
gát. ,. _

Vázsonyi Vilmos: Előbb voltam de­
mokrata. mint azok. akik utánam szü­
lettek.

Zsitvay és a pacifizmus
Zsitvay Tibor: Ugyancsak Jászi 

irta, hogy Kantival együtt várták, 
hogy mikor jönnek értük és mikor 
fognak felakasztani,

Rupert Rezső: Összetéveszti a nem­
zetet az egységes párttal.

Zsitvay Tibor: Megtűrik, hogy az 
országban újból pacifizmust hirdesse­
nek.

Giesswein Sándor magából kikelve: 
Miért ne volna szabad pacifizmust 
hirdetni!

Horváth Zoltán: Nltti is pacifista! 
Meskó Zoltán: Könnyű nekik, ők 

győzők I
Zsitvay Tibor: Pacifizmus alatt ha­

zafias politikát nem tud elképzelni.
I ud több gyanús külföldi utazásról. 

Drózdy Győző: Eriedrichről beszél. 
Horváth Zoltán: Ériedrich maid 

beszámolt
Zsitvay Tibor: Ezekkel a- jelensé­

gekkel szemben a kormánynak állást 
kell foglalni.

Reisinger Ferenc: ti uncia Kiss Mi­
it (ily ok kai!

I'ikier Emil: Orgováimyal!
Drózdy Győző: Halljunk még egy 

Francia Kiss példát.
Zsitvay libor állandó nagy zajban 

olvassa fel interpellációját.

Bethlen az. oktobrizinusról
Bethlen István gróf nyomban vála­

szol az, interpellációra.
Bethlen István gróf: Azt kérdezi az 

interpelláló képviselő pr. hajlandó-e a

Figyelem 1! Figyelem I !

nül to Húsvéti nos
üveget, porcellánt

legolcsóbban vásárolhat
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kormány gondoskodni, hogy M 
tóbrista propaganda megszűnjön 
országban. J

Nagy Ernő: A miniszterelnök k 
benne volt. Szegeden azokat az elv, két hirdette. elvc'

Reisinger Ferenc: Megrendeli ™ 
icrpeUáció.

Bethlen István gróf: Október alat, 
en azt az irányt értem, amelyet rí 
«ebben Jászi-féle irányzatnak Jele?* 
tem.

Horváth Zoltán: Semmi közünk 
hozzá! Zlmk

Bethlen István gróf: A Jászi-féle 
liberalizmus tulaj dón képen doktrína 
Karos a doktrína, káros a metódus' 
Ez a doktrína szélsőséges álláspontot 
mglal el.

/•' el kiál tűsok ti baloldalon: Hol van 
a király?

Bethlen István gróf: A törvény meg 
állapítja, hogy Magyarország nemzeti 
királyság.

Horváth Zoltán: Ágyukkal fogadták 
a királyt!

Bethlen István gróf: A doktrínában 
benne van a legszélsőségesebb válasz- 
tojog is. _ Mig a liberáiizmus szabad 
utat. érvényesülést kíván minden ér­
téknek az országban, addig a radika­
lizmus mindent elakar pusztítani. Gaz- 
daságpolitikai téren is nem szegénye­
ket istápolja.

(Nagy zai. ellentmondások a balol­
dalon, Bethlen szavai elvesznek a 
nagy lármában.)

Bethlen István gróf: Láttuk u nem­
zeti szellem sárbatiprását. (Nagy zaj 
ellentmondások a baloldalon.) A paci­
fizmus a külpolitikai téren kezdték 
el. amikor a világháború végén fegy­
verrel álltak a határon ellenségeink.

Rupert Rezső többször közbeszól, 
mire az elnök rendreutasitia.

Rupert Rezső: Hol volt akkor a mi­
niszterelnök, mért nem beszélt akkor’ 

Nagy felzúdulás a jobboldalon, kö- 
x etelik Rupert rendre utasítását és a 
mentelmi bizottság elé való utasítá­
sát. FInök folyton csönget és igyek­
szik a rendet helyre állítani.

f elkiáltások a jobboldalon: Vád alá 
kell helyezni!

Bethlen f sí tán gróf: Mikor a meg- 
A\ót tönkre tették, akkor a dunai 
konföderáció eszméjével léptek a po­
rondra.

Drózdy Győző: Bár az lett volna! 
Bethlen István gróf: A konszolidá 

cm miivét lehetetlenné akarják tenni 
az országban. Hamis hírekkel jgye- 
kéznek az ország nevét tönkre tenni. 

Felkiáltások a baloldalon:
"i van a bombákkal! Ezek teszik 

tőnkre az ország ióhlmevét!
i Bethlen István gróf: A tőlünk elsza­
kít u területeken Is megmételyezik, 
a lelkeket.

A jobboldalon zajos ovációban ré­
szesítik a miniszterelnököt, akinek vá­
laszát a Ház nagy többsége tudomá­
sul veszi.

Az igazi pacifizmus
Giesswein Sándor: Személyes kér­

désben kér szót. amikor feláll, a jobb­
oldal hangosan kiáltja felé: - Prága! 
Prága!

Visszautasítja azt a vádat, hogy a 
pacifizmust azonosítják azzal a kije­
lentéssel. hogy nem akarok főbb ka­
tonát látni. Igenis én is azt mondom, 
hogy ne lássunk a világon sehol se 
hadseregeket. Tehát nem az. hogy a 
pacifizmust összefüggésbe hozzák a 
niszi féle radikalizmussal. Az Igazi 
pacifizmus az, amit a pápa hirdet min­
den népnek.

Vázsonyi múltja
\ ázsonyi Vilmos személyes kérdés 

oen teszi szóvá a Jászi könyvet. 
Megállapítja, hogx' Jászi a jelenlegi 
rendszert sem gyűlöli úgy, mint őt.
■ vlgy van!) Ha nem folytatott volna 
mindig nemzeti politikát, akkor nem 
lehetett volna tagja az ellenzék ve­
zérlő bizottságának és egy nemzeti 
kormánynak és nem állt volna erős 
harcban Jászival.

Rutay Tibor: Igaz! Bátrabb volt, 
mint sok más ember!

Vázsonyi ezután menekülésének tör 
tünetét ismerteti.

Kltaika Lajos a vasúti munkások 
gyűlésének betiltása miatt interpellál.

Nagy Ernő azért interpellál, mert 
kerületében több községben nem en­
gedték meg. hogy beszámolót tart­
son, holott Zsirkaynak megengedték. 
Tárgyilagos vizsgálatot kér maga 
ellen.

Rakovszkv belügyminiszter erre 
Ígéretet tesz.

'-■"sÉk
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a komáromi választásokkal kapcsolat­
om Bciiiczky által ellene emelt vá­
ll a k ellen tiltakozik személyes kérdés-’ 
ben, majd a hajai választással fog 
lakozik. Baja titkos kerület, a liozz.i- 
laitozó Vaskút községben azonban a 
legutóbbi választásnál nyíltan szavaz­
lak. Holott a rendelet csak titkos és 
n\iit kerületeket ismer.

Rakovszkv belügytnhii8z.ter kijelen­
ti, hogy a rendelet tényleg megfeled­
kezett a vegyes kerületekről. Sze­
rinte az lett volna a helyes, ha az 
egész bajai kerületben nyílt lett volna 
a szavazás. (Zajos derültség az ellen­
zéken.

(A tisztviselőkérdésben elhangzott 
interpellációkról és Bethlen miniszter­
elnök válaszáról lapunk más helyén 
ltunk.)

Ii eptMiililisiiiiiiertti
A március 15-énuk Petőfi ünneppé 

avatása rövidesen törvénnyé válik, 
ezt megelőzőleg azonban a debre­
ceni egyetemi ifjúság lelkesedésének 
egész melegével adózik e napon Pe­
tii ti láugletkii szellemének.

Az ünnepségről' a következőkben 
tájékoztatjuk a nagyközönséget:

A felvonulás elmarad, ellenben az 
egyetemi hallgatók a „Csaba“-házlól. 
mint az egyesület székhazától zárt 
sorokban mennek délelőtt 10 órakor 
a Bika dísztermében tartandó ünne­
pélyre. Az Arany Bika előtt a Magyar 
Cigányzenészek Országos Egyesülete 
dcbreczeni fiókjának tagjai várják az 
álvonulókat. A bajtársi egyesületek­
hez csatlakoznak az egyes hivatalok, 
testületek stb. A délelőtt tartandó ün­
nepély programja a következő:

I. Himnusz. 2. Talpra magyar! Kal­
már János gakli. 3. Petőfi dalok. 
Egyetemi vegyeskar. 4. Megnyitó be­
széd. Dr. Tankó Béla egy. ny. r. ta­
nár. 5. Hánka T.: Trianon. Radeczky 
László ih. 6. Ünnepi beszéd. Bette Bá­
lint ill. „Atilla“ vezér. 7. Kurucz nó­
ták. Magyar! Imre zenekara. 8. Irre­
denta vers. Lakner Ilona bh. 9. Záró 
beszéd. Péter Zoltán bh. 10 Szózat.

Délután 2 órakor 
a kolégiutn udvarán 

a,; egyetemi hallgatók ősi szokásához 
híven megtartják ünnepély tikiét. 1. Ma- ! 
avar hiszekegy. 2. Himnusz. Énekli a i 
költ. kántus, 3. Szaval. Szék ley 
László gakh. 4. Ünnepi beszéd. Ke- 
reszthury József th.. az egyetemi kör 
cinökc. 5. Szaval Hegedűs Kálmán 
hit. 6. Záróének:Talpra magyar. Koll. 
kántus.

Este fél 8 órakor 
a Csokoiiai-szinházban iiiuieni 

előadás
Műsor: 1. Nyitány. „Csaba" ének­

kara. 2. Szaval Mayer Béla oh. Csaba 
levente. 3. Beszédet mond Kolozsváry 
llorcsa Mihály; a Hajduföld főszer­
kesztője. 4. Petőfi dalok. „Csaba“ 
énekkara. 5. Szaval Kardoss Géza 
színigazgató. 0. Siguranta. Dráma, .3 
felvonásban. Irta Végit László orvos­
tanhallgató, „Csaba“ levente. Ren­
dező: Kardoss Géza színigazgató. Elő­
adják a „Csaba“ bajtársi egyesület 
tagjai. A színházi előadás után terve­
zeti fáklyás menet felsőbb intézkedés 
foil tán elmarad. Este fél 11 órakor 
disztábovozás az Albert éterembebn 
melyen résztvesznek az összes debre­
ceni bajtársi egyesületek. Tisztelettel 
Írnia meg az összes hivatalokat, 
katonai parancsnokságokat, egyesüle­
teket. casinókat, dal,- zeneegyleteket, 
társulatokat, köröket stb. az ünnepsé­
gekre. Az idő rövidségére való tekin­
tette^ kiilün-kiilön nem hívhatták meg 
személyesen a fentebbieket, kerítik te­
rűit. hogy ezen hírlapi meghívást ke­
gyesen elfogadni s az ünnepségeket 
lehetőleg teljes számban resztvenni
szíveskedjenek.

A délelőtti és délutáni ünnepségek 
díjtalanok, azonban önkéntes adomá­
nyokat köszönettel fogad az egyetemi 
ttjuság, annyival is inkább, hogy ez a 
szegénysorsti egyetemi hallgatók se- 
^vezésére fordittatik.

Kérjük, hogy a háztulajdonosok Itá- 
C'kat az ünnep tiszteletére fellobo- 
gozzak s hogy a hölgyek lehetőleg 
magyar ruhában jelenjenek meg az 
ÜTcpségcket, Rendezőség.

Gyapjúszöveteket
jót 6h olcsón kizárólag

Weisz Ignác Ä
** piac c. ?3.

Petőfi és a szociáldemokraták
Budapest, március 15. A nemzetgyű­

lés mai ülését háromnegyed 11 óra­
kor nyitotta meg Szcitovszky Béla 
elnök. Először elfogadja a Ház az al­
földi erdőtelepítésről és fásításról 
szóló törvényjavaslatot harmadszori 
olvasásban, inaid Struusz István az 
erdészeti alapokról szóló javaslatok­
hoz szól hosszasabban hozzá. Nagy­
atádi Szabóval való polémiája után a 
Ház a javaslatot általánosságban el­
fogadta tárgyalás alapjául.

Déliérd Ágoston Ismerteti a hágai 
ópium egyezmény becikkelyezéséről 
szóló törvényjavaslatot, amelyet álta­
lánosságban és részleteiben is elfo­
gadnak.

Mentelmi ügyek
Mikovényi Jenő, a mentelmi bizott­

ság előadója beterjeszti a bizottság 
jelentését Lingauer Albin rágalmazás! 
ügyével kapcsolatban. .4 Ház Unnatur 
mentelmi jogát felfüggeszti. Ezután 
Mikovényi Esztergályos János ügyé­
ben tesz előterjesztést sajtó utján el­
követett rágalmazás miatt, de miután 
bűncselekmény nem forog fenn, a 
Ház Esztergályos mentelmi jogát nem 
függeszti fel.

Elnök ezután napirendi javaslatot 
tesz. mely szerint a Ház legközelebbi 
ülését 20-án tartsa. Horváth Zoltán 
indítványozza, hogy a nemzetgyűlés 
holnap is tartson ülést amelynek 
egyetlen tárgya Petőfi emlékéről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása lenne. In­
dítványozza továbbá, hogy a Ház 
20-án ne tartson ülést, mert akkor van 
Kossuth Lajos halálának évfordulója.

Lukács György az. elnök napirendi 
indítványának elfogadását ajánlja; 
Szakács Andor egyetért Horváth Zol­
tánnal. Urbanics Kálmán nem fogadja 
cl Horváth Zoltán indítványát, mert 
a Ház más evekben is tartott ülést 
március 20-án. -í

‘tli’eii István gróf miniszterelnök:
- Hozzá akartam járulni a javas­

lathoz. hogy a Ház holnap ünnepi 
illést tartson és e célból mindent el­
követtem. A Ház elnökét meg is kér­
tem arra. hogy tegyen meg minden 
lehetőt, hogy az ülés zavartalan és 
ünnepélyes lefolyású legyen. Mivel 
azonban nem kaptam elég biztosíté­
kot arra. hogy az illés zavartalan és 
inti tepél.vés lei oly ásít lesz. (Zaj a bal- 
oldalon.) Nem volt módomban a hol­
napi ülés megtartásához hozzájárulni.

Kothenslein Mór: Ellen a gyüleke­
zési iog!

Belliién István gróf; Mély sajnála­
tomra arról kellett meggyőződnöm, 
hogy az ellenzék egyik frakciója arra 
akarja felhasználni a holnapi ülést, 
hogy a maga részéről politikai vitát 
idézzen elő.

Horváth Zoltán: Csuk egységes- 
parii lehel Petőfi?

Bethlen István gróf: Sajnálattal lá­
tom. hogy még ebben a kérdésben sem 
tudunk egyetérteni. (Zaj a baloldalon 
és a szélsőbaloldaloii.)

Elnök kéri napirendi indítványának 
elfogadását. A Ház nagy többsége az 
elnök napirendi indítványát fogadja el 

Peidl Gyula
személyes kérdésben kér szót.

— Ug\ tüntetik fel a szociáldemo­
krata-pártot és őt. mintha az ő állás­
foglalásuk tette volna lehetetlenné a 
holnapi ülés megtartását. Nem hagy­
hatja szó nélkül ezt a beállítást, mint­
ha akár a pán. akár ö ünneprontó

akart volna lenni. Az ü részükről nem 
forog fenn ünneprontás...

Búgva János: Vörösre vestik Pető­
im

Kupén Rezső: Mit taáia maga. ki 
volt Petőfi2 (Derültség.)

I'eiál Gyula: Petőfit csak akkor le­
het megünnepelni, ha az ünneplés 
őszintén történik, őszintén viszont 
csak akkor történik, ha Petőfi szelle­
mében történik. Mikor Szcitovszky 
elnök hozzáfordult, hozzájárult a ter­
vezett ünnepléshez, de azzal a meg­
jegyzéssel, hogy vagy Petőfi szelle­
mében ünnepelnek, vagy sehogy. — 
Mindenütt az egész világon száz szá­
zalékban iinneplik Petőfit, csak nálunk 
nem. A tapasztalatok alapján mon­
dotta, hogy a törvényjavaslathoz csak 
azzal a kiegészítéssel járulnak hozzá, 
hogy a rendőr és közigazgatási ha­
tóságok ne avatkozhassanak bele. 
hogy meddig szabad ünnepelni Pető­
fit Távol ál! tőlük, hogy iiiinieprontók 
legyenek, ellenkezőleg teljessé akar­
ták tenni az ünneplést.

Betjjleit István gróf: Amit a képvi­
selő ur mondott, teljes bizonyítéka an­
nak, liogy helyesen jártam el, amikor 
az elnök napirendi indítványát fogad­
tam el. Azt mondotta a képviselő ur, 
hogy’ vannak képviselők, akik csak 
bizonyos százalékban akarják ünne­
pelni Petőfit. Valóban vannak, akik 
csak öt százalékig üyinepli'k, (nagy 
taps a jobboldalon) akik csak azt a 
verset szavalták, akasszátok fel a ki­
rályokat.

Erre a kijelentésre a jobboldalon 
tapsolni kezdenek, a baloldal felzuditl 
is viharos kiállások röpköditek a mi­
niszterelnök felé:

Budaörs! Ágyakkal lőttek u ki­
rályra! Maguk beszélnek!

Belliién István gróf: Nem Petőfit 
akarják ünnepelni, hanem saját néze­
tüket. (Taps a. jobboldalon.)

Ezután áttér a Ház az interpellá­
ciókra. (Ez,ékről lapunk más helyén 
tudósítunk.)

A iötdinivelésügyi minisztérium 
cikória termelésre hívja lel a gazdá­
kat. A földmivelésiigyi minisztérium 
Gyógy- és Ipari Növényforgalmi Iro­
dája a mai napon átiratot intézett a 
városi tanácshoz, amelyben felkérte 
a tanácsot, hogy a gazdasági ügyosz­
tály utján intézzen felhívást a gazda- 
közönséghez és hívja fel a figyelmét 
a cikória termesztés fontosságára és 
jövedelmezőségére. A növényforgal­
mi iroda átirata szerint a gazdák a 
cikória termesztéssel igen nagy jöve­
delemre tehetnek szert, mert egy 
magyar holdon átlag 80 -100 méter- 
mázsa cikória és mag terem. A ci­
kória mázsáját az elmúlt évben ipari 
célokra 2000 koronával váltották be. 
Ilyen mdon egy hold föld után az át­
lagos jövedelem 160.000 korona. A nö­
vény-forgalmi iroda közölte azt is a 
tanáccsal, hogy kötelezi magát arra. 
hogy a cikória termeléssel foglal­
kozni akaró gazdákat megbízható ve­
tőmaggal látja el. Különösen ajánla­
tos a cikória termelése a dcbreczeni 
és Dcbrcczcn vidékéhez tartozó gaz­
dáknak. mert Debreczenben működik 
az, ország egyik legnagyobb cikória 
fogyasztója, a Pótkávégyár és Fű- 
szermalom R.-T., mely cikória ter­
melésre készséggel köt szerződést a 
gazdákkal és a legkitűnőbb minőségű 
vetőmaggal is díjtalanul ellátja őket.

Magvak
megérkeztek.
Gazdasági és konyhakerti, 
valamint erfurti vtrágmag- 
vak legnagyobb választék­
ban és legolcsóbban

Kontsek Géza
magkereskedésében hapha 
lók. KOSSUTH-utca. For­
galmi adói nem számítok 

Árjegyzéket kívánatra küldök

Megbízható minőségű

gyapjúszövetet 
Feldheim Dezsőnél
vásároljon.
Piac-utca 67, szám.
Telefon szám 1105.
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Bérmozgalmak
A drágulási hullámok nyomán min­

dig jelentkezik a bórjnozgalom. Ma a 
csizmadiasegédek léptek sztrájkba 
bérdifierenciák miatt. A segédek elein­
te 160 százalékos emelést kertek, majd 
100 százalékra redukálták követelései­
ket. azonban a mesterek ezt is tul- 
iiagynak találták és minden tárgyalás 
meg szakaál kö zöltii I;.

A cipészek
újabb bérmozgalma még mindig nem 
ért véget. A segédek az eredeti ké­
résüket 18 százalékra redukálták, de 
a mesterek csak 15 százalék emelés­
re hajlandók és végérvényes választ 
pénteki szakosztályi ülésül; tinin log- 
t.uk adui a munkásoknak.

ismét emelik
holnaptól kezdve a borbélyára Wi t, 
hogy azonban az emelés milyett ará­
nyú, c percben még nem tudjuk.

Ki szúrta meg 
Borbély Viktor csendőrt?

I Nagy érdeklődés kíséri azt a régeit
I húzódó bűnügyet, amelyet ama cigány 

karaván ellen indított a debreczcm 
ügyészség, amelyet a környék garáz­
da cigányaiból az elmúlt évben íog- 
dosott össze a cseudörség. Ez év feb­
ruár 14-én 7 cigány és ugyanannyi 
orgazda már a dcbreczeni törvény­
szék előtt állott gyilkosságuk­
kal és rablással vádolva, akkor azon­
ban nem lehetett az ügyet letárgyalni, 
mert bizonyítékok hiányzottak, ame­
lyeknek a beszerzését a bíróság el­
rendelte. A cigányok ellen egyik vád­
ként szerepel az is, hoip" egyik tol- 
va.ikönitjukon megszűrtük az ellenük 
fellépni akaró Borbély Viktort csend­
őr/,

A ma délutánra kitűzött fötárgyalás 
nem volt megtartható, mert időköz­
ben a dcbreczeni rendőrség egy a ci­
gányok ügyétől független nyomozás 
alkalmával olyan szenzációs adatok 
birtokába jutott, amelyek kétségtelen­
né teszik, hogy nem a cigányok szar­
ták meg a csendőrt, de az is bizonyos­
nak látszik, hogy a Sámson környé­
keit elköveteti betörésekéi sem a ci- 
gányok követték cl. A debreczeni rend 
őrség ngj an is elíogoil egy betörőkből 
álló társaságot, amelynek tagjai be 
ismerték a csendőr megszurdsát. va­
lamint u sámsoni betöréseket is.

Ilyen körülmények között maga az 
ügyész kérte a tárgyalás újból való 
elnapolását, amit a bíróság el is ren­
delt. A bíróság ezenkívül szabadlábra 
helyezett két cigányt, akik közül az 
egyiknek földi napjai tüdőbaja miatt 
amúgy is meg vannak számlálva. Az 
uj tárgyaláson a védelem már felvo­
nultatja azokat az adatokat is, ame­
lyek alapján kétségtelen, hogy nem a 
cigányok szarták meg Borbély Viktor 
csendőrt és nem ők követték.. el a 
sámsoni betöréseket.

Berlin
esti ételén néhány hét óta erős n.vo 
ina látszik az ellenséges erőszak kö­
vetkeztében újraéledt hazafias fctlán 
golásnak. Sorra színpadra kerülnek a 
német szabadság nagy árámaköltöi 
tick: Schillernek, Klcistnek történeti 
alkotásai, amelyek vonatkozásba hoz- 

j hatók a jelen nagy krízisével és a 
közönség az aktuális jelentőségű inoz 
zunaiokra tomboló lelkesedéssel reá 
gát. Alkalmi színdarabokba, operet­
tekbe. kabarcszámokba a rendezők 
szíveseit toldották be egy-egy, a hall­
gatóság politikai érzelmeire appettáló 
verset vagy célzást. Több szia padott 
előadás előtt nemzeti dalokat énekel­
itek és zenés kdvéházakban, népies 
hangversenyekben is divatosakká vál­
tak tilra az utolsó évek folyamán 
népszerűségükből veszített régi diák 
és katonadalok. Egyik ita-gv ülni szín­
házban most igen nagy hatással a 
Kulim cimii. hűt részből álló promt- 
gandatUinet adják. Ez a ütni hangu­
latos tálképekben elénk varázsolja a 
Kabin pompás vidékét, svaiéi erede­
tétől németalföldi torkolatáig; a né­
metországi csodatdjak. ivari és tör­
téneti városok egész szériáján ál meg 
leteniti a romantikus várromok, ős­
régi templomok és modern gyártóté 
pék egész seregéi, mcgérzékiti a szii 
rét örömeit. íclelcvetUli Nagy Károly. 
Luther és Goethe világát, mindig erő­
sen kiemelve a Rajna mindkét part­
jának német jellegét és a német mun­
ka kulturfcjlesztö hatását. A kéneket 
régi ralnamenti diák- és bordalok sző 
vege kíséri, melyeket a zenekar hang 
iái mellett láthatatlan kórus énekel.
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Kiss József verse.1*
(), tűzz le forrón az én szén hazámra. 
Legizzóbb lángod, te nap! ide vesd; 
Hogy kétszer érien a rónák kalásza 
S kétszer tároljon a szölögerezd. 
Delelő fényed, nyugvásod harmatja
4 mi ezüstünk. a mi aranyunk
5 ha a föld egyszer tejét le nem adja. 
Mi oly ínséges szegények vagyunk.

Tápláló anyja más népnek a tenger,
Sós habja drága, upadatlan kincs.
Mi kulcslyukon át nézzük sóvár szemmel. 
De a karunknak hozzá köze nincs. 
Hatalmas rajban járnak a hajók kinn: 
Visszatérőben ide egy se tart 
Az Óceánok nagy végtelenségin 
Ki is ösmerné a szegény magyart?

Hol évmilliók ősvetése hült le: 
Gyémántmezőkön ásónk nem kutat.
Másé a Dél — rejtelmesen terülve,
S művészetével a gőgös Nyugat.
Lomhán gomolyg a gyárkéményiink füstje. 
Versenyre brittel, frankkal nem kelünk 
A hármas hegy — a négy folyam ezüstje. 
Oly sziik világ, de nekünk mindenünk!

Ts miénk vagy te örök nap az égen!
Oly éltetőn nem sütsz te sehova.
Fis lángod lüktet a férfi szivében 
S fényedtől édes a nő mosolya.
Nem vág oly rendet, mint minálunk. senki. 
Rendet a réten, rendet a csatán 
Ks könnyű vérrel agy gondot temetni.
Sírva vigadni sem tud senki ám!

Kelet pusztáin már téged imádtunk 
l's pogány sorban neked üldözünk.
A termő róna napsütötte álmunk:
T föld élt bennünk se it elem gyanánt 
Sokszor lehunytál véres alkonyaiban 
Sokszor kerestünk: nem voltál sehol! 
Mint a szerelmes, ki búvik, felbukkan 
S párjával végül mégis egybeforr.

O tűzz le forrón az én szép hazámra. 
Legizzóbb lángod, te nap! ide vesd; 
Hogy kétszer érjen a rónák kalásza.
S kétszer piruljon a szölögerezd.
Forrald merész, nagy tettekre a vérünk. 
Ha lankad a hit s csügged a remény — 
fis aranyozd be a mi szegénységünk.
Te arany nap. az égbolt tetején!

A micv költő 1902-ben irt verse talán soha nem volt még 
sabb. mint ma. mikor a siralom völgyében kell ünnepelnünk
idusát.

aktuáli-
márcins

Szer k.

Már nem
foglalkozni vele, mert annyira köz­
hellyé vall. hogy akik a mostani vi­
lágbékét csinálták és csinálták, mily 
rettenetesen tájékozatlanok a földrajz 
legelemibb istit eret eilten is. Európai 
közismert városokat cseréltek össze, 
hrlyezfek más országokba, ismert tölti 
termetek földrajzi fekvését keverték 
össze, sokszor a tcgluimorosabb mó­
don s hogy nagy folyókat, amelyeket 
minden iskolásgyereknek tudnia kell. 
egyszerilen kiemeltek medrükből s a 
harmadik, negyedik országban lellek 
le. Ilyesmi naponként fordult elő. Or­
szágokról tárgyaltak napokon, bete­
ken át. álnevekről hatvány scilehniik 
sem voh s talán ma sincs. Ilog \> az- 
fdn mi silli ki éltből a bódiilctes ui- 
lékozatlanságból, azt már liláink, hi­
szen. nyoma, szomorít nyoma van va­
lamennyi békeszerződésben. Ennek a 
telki!smerellenségnek a rcminiszecn- 
cidptt eleveníti fel újból egy Wilson 
beszédeit tartalmazó könyv, amely 
ben azokat a beszédekei örökítik meg. 
amelyeket az 79/9, évi békeszerződé­
sek után mondtál el különböző helye­
ken. a békeszerződések mellett való 
hangulatkeltés céljából. Nem tudlak, 
hogy a könyv egyik-másik példánya 
nem kerül-e a földrajztanárok vagy 
iskolásnak kezébe. De lm kerül, a 
könyv margói bizonyosan elégtelenek 
tennének a szcktuiddk beteg vzésére. 
M7 esők annyit árulunk el mutatóba, 
hogy az egész világháború kirobba­
nást tőfészke. Szcralcvo. Wilson sze­
rint Szerbia fővárosa s Molncs város- 
hart például azt bökte ki a levltézletl 
na~- ..tinók" hogv Prága Lengyel

Goldstein-f éle

irtt. mlíili
Piac-utca 19.

vállal lakodalmak sz: rvirozását 
Arany Bika
kistermében, valami n t az
Angol l-cirálynő

éttermében,

orth. rabbiuátus 
felügyelete alatt.

országnak lett a fővárosa... A kiskésit 
neki. hát nem bájos ember ez a Wil­
son? Hiába: „Az igazság kitör és 
eget kér." Wilson sem nyugszik s 
csak azért is bebizonyítja, hogy igenis 
méltó társa volt azoknak, akik Európa 
ni térképéi elkövetlek.

— Tavaszi divatlapok óriási válasz­
tékban már kaphatók Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvekereskedésében.

HÍREK
DKBHKCZENI

FÜGGETLEN ÚJSÁG 
politikai napilap 

A usrkesztésért IdrijtoKjMW felet«»
Römer hi uh Arb.

Kiadó:
HEGEDŰS <6 S SÁNDOR 

irodalmi és nyomdai r.-t.
Blfiflzctési ár: Egy bóra 350 kor.
Bonéi bdtezebk időre elfiflzetéet 

nem fogadunk el.
Szerkesztőség: Nappal Fíbo-u. 34.

I Telefon 10-20.
Éjjel Piac utca 49 

Telefon 18.
Kiadóhivatal : Piac utca 49.

Telefon 18.
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KÉRELEM. Felkérjük kereskedő 
kartársainkat, hogv mai napon, a 
március 15-i nemzeti ünnepen üzle­
teiket d. ti. I órától zárva tartani 
szíveskedjenek. Debreczeni Keres­
kedő Társulat.
_ t ÜSZERKERESKEDÓK! Ez. utón 

kérjük a fűszer kiskereskedőket, hogy 
a mai nemzeti ünnepre való tekintet­
tel üzleteiket déli I órától kezdődő- 
lég zárva tartani szíveskedjenek. 
Óinké íiiszei kiskereskedők szakosz­
tálya.

— A Csokonai Kör Budapest szé­
kesfőváros országos Petöíi-ümiepcn. A
Csokanai-Kör elnöksége felkérésére 
Csobán Endre városi főlevéltáros vá­
lasztmányi tag utazott fel a Kör kép­
viseletében Budapestre hogy részt 
vegyen 15-én az országházién Pcti'ifi- 
üimepen s elhelyezze a Petőfi szo­
borra a Csokonai Kör koszorúját, 
melynek felirata: ..Petőfi halhatatlan 
szellemének a debreczeni Csokonai 
Kör. 1923“.

Megválasztották a téglagyári 
igazgatót. A városi tanács ma d éjben 
rendkívüli ülést tartott, amelyen fog­
lalkoztak a városi téglagyár meg­
üresedett igazgatói állásának betölté­
sével. Az igazgatói állásra, amint azt 
már megírtuk, 22 pályázat érkezett 
be. akik közül a városi tanács szó­
többséggel Medvigy Elemér okleve­
les építészmérnököt választotta meg 
a városi téglagyár igazgatójául.

át-
Értesitjnk a t. közönséget, hogy az

angol árukra
behozatali engedélyt megkaptuk 
és a hét folyamán eladásra intőinek.
Fischen Adolf és Fia

BBflWRW

Szókelyhidy—
Marscitalkó—

Farkasmárcius 19.
hétfőn

Arany Bikában.
Jegyek :

Csanak J K. R.-T. 
füszerözletébeu.

1923. március IS.

veszi és fogadalmat tesz az iskola ne 
vében (ireiner Mihály igazgató (j 
A közönség a díszteremből az elő
csarnokba vonul és a leleplezett um" 
lékmiire áldást mondanak Dcbreczen 
egyházai. 7. Az emlékművet megko­
szorúzza : a) a volt katonabajtársak 
nevében Varga Endre tb. városi szám­
vevő, tartalékos 3. honvéd hadnagy 
b) a fiit felső keresk. iskola; c; a női 
felső keresk. iskola; d) a polgári fin 
iskola tanulóifjúsága. 8. Himnusz, elő­
adja a fin felső keresk. iskola ének­
éi zenekara t.évay József tanár veze­
tésével.

— Ut a boldogság felé 
Apollóban.

Tárnái
ma az

— A város a kereskedelmi iskola 
ünnepélyén. A debreczeni felsőkeres­
kedelmi iskola csütörtökön délelőtt 
leplezi le a háborúban hősi halált halt 
tanárairól és növendékeiről készült 
emléktábláját. Az ünnepségen a kor­
mány dr. Schröder Ervin államtit­
kárral képviselteti magát és erre való 
tekintettel a városi tanács elhatároz­
ta. hogy az ünnepségen a már kikül­
dött dr. \ áss Károly tanácsnok és 
dr. Miszty Károly tb. főügyészen kí­
vül Csóka Sámuel polgármesterhe- 
ly eltes-főjegyző vei és dr. Csűrös 
Ferenc kul túr tanácsnokkal is képvi­
selteti magát.

— A Debreczeni Négyévfoiyainu Hu 
belső Kereskedelmi Iskola hősi halot­
tainak emlékezetére elhelyezett em­
lékmű 1923. március 15-én d. c. 10 
órakor a Kereskedő Társulat díszter­
mében tartandó leleplezési ünnepélyé­
nek sorrendje: I. Nemzeti Hiszekegy, 
előadja a fin felső keresk. iskola ének­
és zenekara, l.évay József tanár ve­
zetésével. 2. Megnyitó beszéd, mondja 
Eux Antal tanár. 3, Halott hősök ta­
vaszi ünnepén, irta Juhász Géza felső 
keresk. iskola tanár, szavalja Vass 
László I. évi. tanuló. -I. Ünnepi beszéd 
mondja a volt tanulók nevében Né­
meth Aladár. 5. Az emléktáblát

rendörtanácsost szabad­
lábra helyezte a vádtaiiács. Budapest­
iül Jelentik: A vádtaiiács elnöke ma 
délután hirdette ki Tárnái Gyula rend 
öi tanácsos ismeretes ügyében dönté­
sét. A vádtaiiács a rendőrtanácsost 
szabadlábra helyezte, elfogadva Tár­
nái védőiének az érvelését, hogy a 
rendőrtanácsos legjobb esetben csa­
lási kísérletet követett cl. amely fe­
gyelmi utón nyerhet elintézét. Tárnái 
ma elhagyta a fogházat.

— Meghívó. A debreczeni nyilv. 
in polgári fiúiskola „Arany János“ 
Ifj. önképzőköre 1923. március 15-én 
hazafias ünnepélyt tart. Miisor: 1. 
Hiszekegy. Énekli az ifj. énekkar. 2.
1 etőn: Nemzeti dal. Szavalja Györ­
gyi Jenő IV. o. t. 3. Petőfi: 15. már­
cius 1848. Szavalja Diekmann Sáli 
dor III. o. t. 4. Ünnepi beszéd. Tartja 
Tnmáss.v Dezső tanár. 5. Petőfi: A 
hazáról. Szavalja Blum Sándor IV .e. 
t. a. Petőfi: A magyarok istene. Sza­
vaim Berger Imre III. o. t. 7. Himnusz 
Énekli az ifi. énekkar. Kezdete fél V 
órakor.

— A Mittanszaki Önképzö Társulat 
Petőfi délutánja. Ma délután adózott 
a HÜT Petőfi emlékének. A refor­
mátus főgimnázium termét zsúfolásig 
megtöltötte a közönség, amelynek so­
raiban ott láttuk dr. Tliegzu Gyula 
rektort. Sass Béla prorcktort, dr. Er­
dős József hittudományi dékáni. Nagy 
József egyházi íögoiidnokot .Márk 
Enure kollégiumi ügyészt és máso­
kat. A káiitus éneke vezette he az 

j ünnepséget, maid Varga Zsigmond ta­
nár mondott ünnepi beszédet. A mű­
sor egyes számairól helyszűke miatt 
nem tudunk bővebben megemlékezni, 
minden egyes közreműködő lelkesc- 
desto' áthatva interpretálta Petői! 
öt ükkön élő szellemét.

Jön! Éneklő Vénusz!
— Eskütétel. Biró Jenő, a Népjóléti 

Hivatal újonnan megválasztott igazga 
tója. ma délelőtt a városi tanács 
rendkívüli ülésén tette le a hivatal: 
esküt a polgármester kezébe. Biró Je­
nőt kineveztetése alkalmából számo­
sán keresték fel .szerencsekivánatatk- 
kai.

— A Népszerű Főiskolán ma ponto­
san fél hat órakor dr. Hankiss János 
tart Coppée költészetéről vetített ké­
pekkel és fordításokkal illusztrált 
előadást. Holnap, pénteken dr. Illye- 
falvi Géza a munkabérrendszerek egy 
érdekes fajtáját, az u. n. feladatrend­
szereket ismerteti. Utána dr. Márton 
Béla „Az ember és a föld“ c. előadá­
sainak befejezéseképen a lakásról, a 
táplálkozásról és az öltözködésről 
beszél.

— 13 éves sakkmester. Parisból je­
lentik: Érdekes sakk szimultán-mérkő­
zés zajlott le tegnap a Palais-Royal- 
han. Egy tizenhárom éves gyermek: 
Promuner Aristul játszott egyszerre 
busz ellenféllel, akik között több elis­
mert sakkozó is szerepelt. A fiatal 
gyerek ellenfelei közül tizenötöt meg­
vert. öttel eldöntetlenül játszott, 
egyik ebeidével szemben pedig el­
veszítette a játszmát. Érdekes. hog> 
az egyes játékok igen rövid ideig 
(ártották. Ä fiatal sampion hamarosan 
san végzett ellenfeleivel. Egyiket ot. 
másikat pedig hat perc alatt verte 
meg.

Nem lesz gyerek az excsászári 
családban. Parisból táviratozzak: A 
Matin Írja mai számában, hogy az a 
hir, mintha Vilmos exesászár azért 
akart voliui Korfu szigetére költözni, 
mert nem akarja, hogy születendő 
gyermeke száműzetésben jöjjön a '>■ 
lágra, nem felel meg a valóságnak. 
Azt a liirt, hogy az excsászári csa­
ládban családi örömök következnek 
be. a leghatározottabban megcáfol­
ják. A volt császár azért kért'', bog' 
engedjék meg neki a Korfuba vaj» 
költözési, mert a doornl tartózkodás 
igen költséges. Már pedig az ex csu­
szán család Jövedelme igen szűkre 
van szabva.

WW, 0*1

— Eljegyzés.
Sir Irénkc Jegye 
icsités helyett.) 

— Fiacskáin! 
— Hadlrokka 

árvák, akik a fi 
alapján földet i 
Imgy f. hó 18-ái
rcskedelmi Tán 
renc József-ut 
ügyben megjele 
Pelkéretnek tnv 
zottak akik mim 
munkához juttai 
lentkezeznek a 
Szent Anna-utc: 
los órák ismét 
c. 8-tól 12 óráig 

— Ut a bo 
Apollóban.

— Gyomorhui 
tiél és epekövek 
kiscriiviz haszn 
vűl jó szolgálati 

— Holtponton 
btiörés ügyében 
Négy napja inul 
mann M. Piac 
betörők jártak, 
lió értékű dolgo 
debreczeni állat 
süs László ren 
még a nyomozáí 
őrség nagy apai 
mozáshoz. mára 
alól a biztosnak 
kihullottak és a 
nyomozás holtpi 

— Fiacskám! 
— Eljegyzés. 

Újfaluból eljegyt 
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tm. tattvUm is ÄSBE9JESa5®EE5L”»®i
— l.Uexvzfcii. Braun Ferenc és Za­

fír Irénke Jegyesek. (Minden kiilOn ér- 
ívsités helyett.)

— Fiacskáin!
— Hadlrokkantak.^fadiiizvegyek és 

árvák, akik a földbirtokreformtörvény 
alapján földet igényeltek, felkéretnek, 
Imgy í. hó 18-án délután 3 órára a ke­
reskedelmi Társulat dísztermébe (Fe­
renc József-ut 8. sz„ I. cm.) fontos 
ügyben megjelenni szíveskedjenek. 
Felkéretnek továbbá azon hadigondo­
zottak akik munkanélkiil vannak, hogy 
munkához juttatás végett azonnal je­
lentkezeznek a csoport irodájában 
Szent Anna-utca 12. sz. alatt, hivata­
los órák ismét mindennap tartatik d. 
c. 8-tól 12 óráig.

— Ut a boldogság felé ma az 
Apollóban.

— Gyomorhurutnál. májbetegségek- 
nél és epeköveknél a Ferenc JÓZSEF
kcseriiviz használata gyakran rendkí­
vül jó szolgálatot tesz.

— Holtponton áll a Neumann-iélc 
betörés ügyében megindult nyomozás.
Négy napja múlt el annak, hogy Neu­
mann M. Piac-utcai ruhaiizletébeii 
betörők jártak, és mintegy másfélmil­
lió értékű dolgot elvittek önnön. A 
dcbrcczcni államrendőrségen dr. Fé­
sűs László rendőrfogalmazót bízták 
meg a nyomozás vezetésével. A rend­
őrség nagy aparátussal fogott a nyo­
mozáshoz, mára azonban a rendőrség 
alól a biztosnak látszó támpontok is 
kihullottak és a negyedik napon a 
nyomozás holtpontra jutott.

— Fiacskám!
— Eljegyzés. Berger Rózsikat B.- 

Uiialuból eljegyezte Baumölil József 
liagamér. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

ió KALAP 
oicso KALAP

D. vat KALAP
WERNERSÁNDORNÁL

9" a». «■*.

— Kisiparosok ügyeimébe. Az ösz- 
szes kézmiiiparosokat és kisiparoso­
kat felhívom, hogy az 1923-ik évre 
vonatkozólag az üzemükben, műhe­
lyükben felhasznált anyagokról, elő­
állított iparcikkekről, a végzett mun­
kákról. illetőleg az üzleti forgalomról 
feljegyzéseket vezessenek, hogy- az 
1924. év elején végrehajtandó sta­
tisztikai felvétel részére a kívánt 
adatokat megadhassák. A részleteket 
is feltüntető hirdetmény a Debreczeni 
Újság. Hajdttföld március 10-iki 56., ;t 
liszánttili Hírlap március 11-iki 58. 
az Egyetértés március 11-iki 57.. a 
Debreczeni Független Újság március 
H-iki 58-ik számában jelent meg. A 
begyűjtött adatok adóztatási célra fel 
nem használhatók. Felvilágosítást 
"Vilit a városi statisztikai hivatal. Vá­
rosháza. földszint 6. Debreczen. 1923 
március hó. Polgármester helyett: 
vsohan Endre s. k., főiévé!tárnok, a 
városi statisztikai hivatal vezetője.
, Az eR,-‘sz világ ismeri és kedveli 
" 'ixleiiner András Hunyadi János ke- 
seruvlzét. Kitűnő hatása általánosan 
ei van ismerve. Egy háztartásban sem 
hiányozhat.

lön! Éneklő Vénusz!
— Helyreigazitás. A Debreczeni 
ercskcdelmi Alkalmazottak egyesii- 

etenek március 15-iki hazafias ünne- 
a Kereskedő Társulat diszter- 

• i 11 !' ,,rai kezdet helyett este 8 
'’inkor fog kezdődni.
Apollóban.'' b°ld°8Sáe felé ma az

hiim, 'A .^pk Madár“ címmel ezen a 
i rsif"- ket,.1.etenkint megjelenő irodai- 

művészek közreműködésével, 
i'udapcstc, a legkiválóbb magyar 
Flsn CS- ,!n!xészek közreműködésével. 
Sá«d«,eVvly.amában Babits. Bródy 
Révós ',5?rin‘hy' Kosztolányi. Krud. 
7lhl„• i • a' bz-ép Ernő, Színi Gyula, 
közölni a °S, Í>S mások írásait fogja 
és I,.,,. • JoKiagyobbnevii külföldi 
iák n'Uvészek illusztrációi fng-
lartahn "a / Kék Madär“ RazdaR 
Színi ol;/ 'ap telelós szerkesztője 
előfizeti*"la- Egyes szám ára K 200. 
•«Mevr.e K 2000 (kettőezer). 
Pest vm0SeeK ps kiadóhivatal Buda '■ bzcntkirályi-u. 5. szám.

" lon! Éneklő Vénusz!
az nrsTAa, l'apÍK. eszméletlenül feküdt 
ára táűvm t0n' A mentőket ma este R 
•énlevő Aria-síobos,zll'>l országút inen- 
asszony tehoz hívták, ahol egy 
letlenSr a üdt ut mellctt eszmé- 

A mentők az öntudatlan ál­

lapotban levő asszonyt, hki már löbb.
M pra a feküdt eszméletlenül, 

beszállították az egyetemi klinikára. 
Személyazonosságát még nem sike­
rült megállapítani.

A e/.ipész szakosztály csütörtö­
kön este 6 órakor gyűlést tart. Elnök. 

— Kereskedelmi Alakalmazottak két
rovidarus és rőfössegéd alkalmazást 
ki'Phat Nyíregyházán. Jelentkezés a 
KAOSz debreczeni csoport helyiségé­
ben. Simonffy-u. 6. Este b 7-ig.

— Egyháztéren Vltárius Sándor és 
társánál tessék harisnyákat. Jumper- 
selymeket vásárolni.

— Kerékpárokat, varrógépeket. Ná­
ciónál casszát, orvosi műszereket 
szakszerűen javítanak Molnár Testvé­
rek, Egyháztér, Nagytemplomnál. Te- 
leron 727.

— Molykár ellen és nyári megőr­
zésre szőrmeruhákat legolcsóbban 
raktároz Klouda szűcs. Iparkamara, 
lelefon 14—25.

— Kóser mészárszék Miklós-u. 11. 
uc Int tin is nyitva van 4 órától (>-ír 
Babella jegyeket elfogadjuk.
,. ... Vízvezetéki és bádogosmunkát 
i ulop, csapó-utca 3. Telefon 917.

= »ZMHM =
MŰSOR:

CSűlÖRTÖK: Béletsziinet. Egyetemi 
ifjúság előadása.

PÉNTEK: U) bérlet. Lili vagy Az. ez­
red trombitása.

SZÓMBA i délután: Bob herceg: este 
Aranyember megy.

VASÁRNAP délután: Három a tánc, 
este Aranymadár.

HE IN): A) bérlet. Égi és földi szé­
leiéin. (Bemutató.)

Magyary László, a Csokonai-szin- 
liúz ni drámai hőse ma este a Bibik 
bánban mutatkozott be. Erejébe és 
színészi skálájába vetett önbizalom 
jele, hogy a mindenekfölött erőt kívá­
nó Na gyúr szerepét választotta be­
mutatkozási alkalomul. Bánk bálija 
először az országos Bánknak indult, 
aki után immár oly hangos az ország . 
valamennyi színpada, mint hajdan a 
vendéglők a. generalzaft illatától. A 

I második felvonás alatt azonban már 
kifulladt. Orgánumának hibája, a mér­
sékelt tisztaság inkább előtűnt, be­
szédtechnikája mindjobban cserben­
hagyta. Amint levetette a carbonari- 
val kombinált kétgalléru köpenyt, ami 
Bánk inkognitóját jelenti, kitűnt az 
is, hogy mozgásra és gesztusra szo­
katlan a tragédiához. Mindenekfölött 
azonban az erő hiánya tette alakítását 
szétfolyóvá. hatvánnyá. Majd talán 
a modern drámákban, Halassy Ma­
riska tisztavonalu Meliadóját. László 
Gyula klasszikus Tiborát már ismeri 
és értékeli a debreczeni közönség. Jól 
megállották a helyűket Lukács Julia, 
Erdödy Lili, Rolkó és Unger. (T. L.)

A színházi iroda hírei 
Változatos műsor a Csokonai-szinház 

ban! Holnap este Lili. vagy Az. ezred 
trombitása, szombat délután Bob her­
ceg Tímár fiával a főszerepben!

Szombat este Magyary László fel­
léptével Jókai világhírű színmüve Az 
aranvember megy !

Omnia
Világattrakció

(Sasfiók.)
Történet a nagy császár 
korából. 2 részben.

10 fej e z e t h e n. 
Főszerepben :

Severin Mars.
I. rész:

A római király.
(Március !<8 lí) 20 21.)

II. rész
Az összeesküvők.
(Március 22—23 -24 25.)

Jegyelővétel!

Ll a boldogság leié. Lilian Olseh 
löszereplésével ma az Apollóban.
ivgyelővétcl.

Ezren egy ellen Maclstéve! az Urá­
niában.

Jön! Vörös keztyii. Cslllagliullás, 
I átér Szergium.

V igszinházban: Szív törvénye. Orif- 
iltli világhírű mcstermüve 7 felvonás- 
hun. Kizárólag felnőtteknek, ma utol- 
iára.

Pénteken legbájosabb film: Eiaes- 
kám!

Vasárnap Ludas Matyi az Urániá­
ban.

Omnia-mozgó: Szerdán és Csütör­
tökön A negyvenéves asszony, her- 
yado szépség, múló szerelem, tűnő 
ifjúság fájó regénye 4 felvonásban.

lön! Három világrészen keresztül.

SPORT
A vasárnapi mérkőzések. Vasárnap 

megnyílnak a debreczeni pályák hogy 
komoly bajnoki küzdelemnek engedje­
nek az eddigi pihenő helyett teret 
Az Ugetötéren kettős mérkőzés lesz, 
a UKASE —Törekvés és a DTE 
DM TE csapatai között. A Diószcgi-nti 
Pálván a DVSC látja vendégül a 
NyE I VE csapatát, amelytől az ősszel 
vereséget szenvedett. Mind a három 
mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

A DMTK közgyűlése. A DM TK 
vasárnap délelőtt 9 órakor tartja ez 
évi tisztújító közgyűlését az állomás 
iskolatermében.

A DKASE első és második csapata
ma csütörtökön délután fél 3 órakor, 
kétkapus össztréninget tart. melyre az 
összes játékosok megjelenése kéretik. 
Szakosztályi ülés este 8 órakor a 
Hungária-kávéház külön helyiségé­
ben.

Onndv (.MAC) a DMTK-ban. Ouody 
János a MAC két év előtti jobbössze­
kötő csatára, mint értesülünk, Deb- 
reezenbe költözött és a DMTK köte­
lékébe lépett. Onodyval a DMJK je­
lentékenyen megerősödik.

Kelet Szegedre megy. A vidéki ser­
legért folyó küzdelem egyik mérkő­
zése a múlt vasárnap zajlott le Dél 
es Nyugat között és Dél győzelmével 
végződött. A sorsolás alapján Kelet, 
mint erővesztö Déllel kerül össze és 
Szegedre kénytelen menni, bár kérte 
a kerületet, hogy a mérkőzést Dehre- 
ezenben játszhassak le. azonban nem 
sok remény van rá. hogy a vidéki ta­
nács ebbe beleegyezik.

Birókiildés. A birókiildő-bizottság 
a vasárnapi meccsekre a következő 
bírókat delegálta: DVSC- NyTVE: fő­
városi bíró: DTE- DM TE: Pauló Ist­
ván: DKASE—Törekvés: Káldy Zsig- 
mond.

KO 2GAZDASÁG
Tőzsdei magánforgalom 

Zürichi zárlat: 0,17 és egynegyed 
Budapest, inárc. 14. 

Az értékpiac irányzata szilárd volt. 
A kosztpénz 5 százalékra esett. Tájé­
koztató árfolyamok: Salgó 127— 

! 128000, Rima 17.750, Gumi 40—41000, 
: Georgia 292—296000, Kőszén 352— 

360000 Ganz Villamossági 400000, 
.Trust 25 26000.

Zürichi zárlat
Zürich, márc. 14. Berlin 258, Hollan­

dia 21220. Neinyork 536 és háromne- 
gy ed. London 2525, Paris 3245, Milánó 
2550. Prága 1595, Budapest 17 és egy­
negyed. Belgrad 345, Bukarest 250, 
Varsó 112, Becs 74 és fél. osztrák bé­
lyegzett 75, Szófia 335.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdén különösen 

búzában az irányzat rendkívül szilárd 
volt. A most küszöbön álló export 
üzletek lebonyolítására búzában 
nagy tételeket vettek fel a piacról, 
különösen a malomkoncentráció igye­
kezett szükségleteit már most fedezni. 
Egyebekben az üzlet jól tartott ár­
folyamokon jött létre.

Hivatalos árak: Bvza 76 kilós ttsza- 
vidéki 15100—200. egyéb 14900 15100 
78 kilós tiszavidéki 15200 -300. egyéb 
15100 200, rozs 9200 .300. takarmány 
árpa 8900 9100, sörárpa 9290 - 500, 
zab 9800 10000. tengeri 8200 300, 
kyrpa 5350 - 400. lucerna 700—900, ló­
here nagy arankamentes 1000- 400, 
nagy arankás 900—1200.

'Előfordult kötések Riow tegnapról 
visszamaradt 77 78 kilós budapesti 
paritással 15000, 4 vagon 78 kilós Biik 
i4800,_ 1 vagon 76 kilós 14600, I va­
gon 77 kilós 14400, Kaposvár, 3 vagon 
7s kilós Nyírvidéki állomás, váltó azon 
nai 14600, 1 vagon 77 kilós ah állomás 
váltó azonnal 14700, rozs tegnapról 
3 vagon 8900 pestvidéki állomás, mai 
I vagon 9400 Dunántúl. 1 vagon 9150 
Ny irbogdány, bab I vagon 101000. 
kénbab, árpa 1 vagon 8600 Dunántúl.
I vagon 8800 Monor, 1 vagon 8701) 
Dunapataj, zab 1 vagon 9400 Szigetvár 
! vagon 9300 ab állomás I vagon 9500 
Kcczely. tengeri I vagon 7800 Bal­
mazújváros. 1 vagon 10000 április 30. 
Nagykanizsa, bükköny I vagon tran­
zitó áru, zabos 180. dió 40 mázsa 170 
dunántúli állomás, korira 2 vagon bu­
dapesti paritással 5400.

A devizakő/pont 
hivatalos árfolyamai 

Valuták:

Napoleon
Vétel

11600.
Eladás

1 rinár 31.50 3330
Márka o.nr 0.017
Angol font 14625. 14925,
Hollandi forint 1232. 1262.—
Lei 14.25 15.25
Francia frank 188.- 198.—
Ura 148.— 154.
Lengyel máik; 0,007 0.008
Dollár 3110.- - 3185.—
Szokni 92.25 96.25
Svájci frank 580.— 600.—
Osztrák koron t 0.0044 0.0046

Devizák:
Belgrad 31.50 33.50.—
Amsterdam 1235.— 1262.—
Bukarest 14.25 15.25.—
1.midim 14625.— 14925.
Berlin 0.UI5 0.0)7
Milánó 148.- 154.-
1 "áris 188.- 198,-
1 rága 91.25 96.25.
Svájc ' .570. 590.—
Zürich .580.-- 600, -
Becs 0.004- 0.0046
Newyork 3110.— 3185.—
Varsó OJlOoSO 11.00750

Arany és ezüst |
pénzek

beváltó helye
Rosenfeld Endre

tianlciizTete. 
Petőti-tér 13. Telefon 295

Tőzsdei megbízások 
előnyösen eszközöltetnek.

Értékpapírokra kölcsönöket folyásit.

A „Debreczeni Arukereske- 
delmi Kószvönytársusag“ az 
1922-ik évi rendes közgyűléséi 
l»2í$. övi március bó alian d. n. 
í u* Örskor a Debreczeni Ipar es 
kereskcdeum Bank debreczeni pénz­
intézet (Szent Anna-utca 13. sorsz. 
alatti) uzleii helyisegeben tartja 
meg, melyre a reszvenvesek tisz­
telettel meghivatnak azon ligyel- 
meztetésset, hogy szavazati jogaik 
nak a közgyűlésén való gyakorolt 
hatása céljából részvényeiket le nem 
járt szelvényeikkel együtt vagy tár­
saságunk, vagy pedig a nevezett 
debreczeni pénzintézet pénztáránál 
a közgyűlés előtt legalább is ot 
nappai ie kell tenniök.

Az évi jelentés, mérleg és az 
azokra vonatkozó adatok folyó évi 
március ho 15-tk napjától kezdődő- 
lég társaságunk üzleti helyisegeben 
az üzleti érák alatt megtekinthetők.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése és szá­

madása az 1922 ik üzletévről és 
indítványa a nyereség felosztása 
iránt.

2. A felügyelő-bizottság jelenlése 
3 A mérleg megállapítása és a

nyereség felosztása iránti határozat- 
hozatal

4. A felmentés iránti intézkedés.
5. A felügyelő-bizottság díjazásá­

nak megállapítása az 1923 ik évre.
Debreczen, 1923. évi március hó 

14-ik napján.
Az Igazgatóság,

«ei.-» *<- -4.a
■
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ÖtLlTl KÖNYVEK tuludenléle 

nagyságban és Liviidben kaphatók a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyv- 
kertskedísében. - NYOMTATVA- 
NYOK a IcKlzlcsesebb kivitelben 2i 
óra ; lati készülnek. Telelőn 51.

lein a
ócskavas- és Mycrstcrménvhercskcdő

tílsállomás mellett.
Telefon 0—28.

Fizet:
Kovácson vasért kHónként K 18 — 
Kátvhaönlvényérl „ „ 1 5 -
íiépöntvényért „ 50'—

Nagyobb tételt elszállít.
Hulladékért használhatót ad

Száraz tűzifa
aprított és hasábosat!,

POROSZ stwAai
ts hazai

mész, cserép, tégla, olcsó 
deszka-anyag azonnali 
szállításra beszerezhető

BÄRTHA fatelepén,
l^potály-nt 3/b. Telel jii 78 ».

Síim liiila
aprított és hasáb házhoz 
szállítva a legolcsóbban

unió fatelepén.
Ispotály-telep 1. Telefon 77V.

Női kalapok
legújabb divat szerint készen 
és megrendelésre kaphatók

üindsr Margit nói kalap 
termében

Királyi herceg-utca
(Hlkft-ípület.)

Oabreczenhez
közeli városban levő

szálloda
etterem, kávéházomhoz

társai vagy vevőt
0L- wm’-m«'- 8U -

Cim o kiodóhivötalbtin.

\ \ ;| ■ • V>\ \
■A \

LA

- --j ... — hiiiiÁMfKil1

6y apj ufónál, 
lumper seinem, 
Harisnyahötő- és 
himzőpamutok,

Irlandl len és D. M. C cérnáh.
horgoláshoz és liléhez. 
Kész b 1 o ii s o le. 
remek színekben, jutányos 
áron. Kötést, horgolást hím­
zést, valamint filénmnkákat 
olcsón vállal. Előrojzolásokat 
iparművészeti mintákról, lég­
ii jabb divat szerint végzünk. 
Gobelinek! Gombgvárlás, 
ruhahimzés, győngyözési 
munkák. Pílssé, Gouvré. 
Gépajurozáát sz ónnal végez

Szilágyi Lajos
kézimunka és miihímző vállalata
Pebrecien, Száchewyi«u. I«

Varrógép S?te;Ä
Béptöh, gépolajah és alkatrészeit.

Veszek
lejítnajfosatíl» Árban

aranyat, ezüstöt,
biTlllAnHt 68 ii>tii»nyöket

Bilijei tnnTw

Itii-éilltóláíliuilrlii
ilBÍnt:.tinn mint síiikértö Igen »zip 
UrioBlBSr, mellékjOvedolemrc lehet 
sz«il Az üzletszerzésben gyakoroltok 
elöuvben részesülnek. Szíves a janin ok 
Előkeli 10O 000“ jeligére heb S ILIN 

ÜmOETÖJÉBE Budapest. VII , Erzsébet 
kikul 38. sz. Küldendők

I Run József ISnyí-l i
TTegfnvili o

üiklós-utca 2. sz,
(Apolló mozgó vnl szemben). 

Kapható Jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
búza dara, korpa, bab, bur­
gonya, hagyma, dió és 
egyéb élelmiszer. 
Telefon szóm i 13 -93,

karé MHetAiek 
8 kor. Vasár- ás —
4 korona. — Vastag

márciug A5,

mEtESEK
klek «6 kétitensp ts nUj ‘«W «*
r- 4s ÉtmápanjósVca 19 szóig 40 Korona, eleden tovftkfcl sss 
- Vestsg bstukbói sieiott szavak kétszeresen számíttatlak

S529>2?w!^55^5?Sy|59'S

VÉTEL

Aranyat
ezüstöt, 
brllllánsl, 
hamisfogakat 
magas árban 

veszek Schit'fmann
] ékszerész PÍQC 67. 
Krohner-épülct

Juta-
és tehéntúrót a legma 
gasabb 'rapiarrn vesz 
Tutóüzcm Debrefzcn, 

Darabos-utca 20. Tele­
fon 068.

LAD
gssK’eK’E^aBtfíXí— 
Mkncserek, 

piús díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczcnszky kárpitos 
nál. Helköz S.^_______

Ebédlők, 
hálók, bútorok legolcsób­
ban beszerezhetők Piac- 
utca 83., az udvarban.

25 hold elsőrendű

Eladó

fajszőllő
a város alatt jutá­

nyos áron

elad*.
Széchenyi utca55, 

iroda.

Eladó
kézikocsi, négy kerekű 
Kazinczy-u. 12, lisat- 

üzlct.______________
Füszerüzletem 

a város központján lel­
tári áron eladó vagy 

társulható. Csak komoly 
a| inlatot „Másfél millió 
j éiigéi e kiadóba kérek. _

Egy jókarban levő
női varrógép eladó. — 
Bcrcsényi-utca 33. szám

lcrakatalbaii:

Fehér kenyér 
Közép ,,
Barna „ 
MuElaoíliölI,, 
Zsemlye, kifli 
Ziemly6:Bioma

piac-utcához öt perc­
nyire három szobás 
beköltözhető
A B.Ä3B
hárommillió kétszáz­
ezerért. Iroda
clicoyl-it. 35

Egy , ,
levő nikkel 

sötétkék gyer- 
cladó. iMac- 

. 1. emelet. 3.

KERESLET

Lucernás
a Tócós kertben 2100 
□-öl (elsőrendű) a 
Kisállomás kihelye­
zése folytán a sínek 
közvetlen a lucernás 
előtt lesznek, nagy- 
értékű be y jutányos 
áron eladó. Belsőség 
lévén, alifáshoz enge­

dély nem kell.
XTAtó-irodei

Széchenyl-utca 55

Aranyat.
«üstöt, brtiliánsat, zá- 
íogcódcíát vess lagraa- 
gat abb napi áron Stein, r 
Mihály, Hatvan-utca l 
gzáro, 1. emelet.

VE GYES
LIJ I ■! H————

Gyermekkocsit
nagyban és kicsinyben 
legizlésesebb kivitelben 
készít és raktáron tart. 
Uj kocsikereket, továbbá 
nikkelezést és javítást 
szakszerűen készít 

Pongrácz raülakatos, 
Domb-utca 20.

Sapkaűzem 
megnyílt!

Mértékszerinti rendelé­
sek, eladások, különböző 
sapkák, gépelt kalapok 
Sctiönnél, Piac-utca 6. 
és az üzemben Külső­
vásártér 19/a. Szabóknak 
árengedmény.________

Di iá* niléi
Van szerencsém érte­

síteni a m. t. közönséget, 
hogy
Hatvan-utca 11. sz. alatt
WtesmflhBl?l
rendeztem be, hol állap- 
dóan raktáron tartók 
díványokat, foteleket, 
hencsercket stb. a leg­
egyszerűbbtől a legfino­
mabb kivitelig.

Megrendelésre bármi­
féle e szakmába vágó 
munkát — javításokat 
is — szolid árban, leg- 

‘ ' ;ltek.

Használ!

üveget
legmagasabb árban 

vásárol

F ábián
palack-kereskedő.

Hatvan-utca 5.
Hívásra házhoz megy.

É p ü 1 e t f a, deszka, léc,
kátrányos tedéllomoi ás ailndcnniimU tpttásl unjugok legolcsóbban beszerelhetik

Burger és Weinberger fatelepén,
M St-<»foosz;la.i-uit 1. " :: 7! 'Telefon. 11—82.

Száraz tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

A tavaszi keztyük
elkészüllek SCT1ÖN SÁNl)OR-iiál í|

I DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPÓ-UTCA SAROK. |

Eladó
családi házi

Tócősksrt, Fa Iskola-utca 
7. szám alatt, veteményes 
kerltel és gyümölcsfák­
kal, kuttal, istállóval, 
fáskamrával, sertésóllal, 
külön baromfiudvarral, 
értekezni a helyszínen 
özv. Polgári Gáborné 
tulajdonossal.

Aranyozol!

ca reiist
(lüggönytartót)

megvételre
keresek.

Címet kérem a kiadóba.

Egy szoba
honiba
bútorral
kerestetik.

Cint a kiadóban.

jobb kivitelben készítek
Préoz Benő

kárpitos.
HntT an. ni cajik

Bőr,
gobelin garnitúrák, plus 
díványok, matracok, 
hencserck, bevzselv 

fotelek kaphatók Szántó 
kárpitosnál, Zugó-ulca 

Telefon. __
Selyem

harisnyák talpalásat, 
fejelését is elfogadta 

Zsiaórgyár, Piac-utcajj 
Elsőrendű 

berlini sapkakészités. 
Mindennemű civilsap­

kák, gépelt kalapok leg­
szebb kivitelben készül­
nek. Finom sapkák ne­
szen is kaphatók, sze- 
chooyi-utca 16., kcrcszt- 
épület. ____________

Kereskedő 
tanulónak kiadnám fia­
mat vidékre, Izr. csaláü- 
linz. Cim a kiadóban- _

Londonból
hazaérkeztem-

*\b- Ä«
Wiel".
nfilszabó, C»»pé-»tc» I

tüskés huzal, kerti 
szerszámok, permetezőit180DR0NYKERITÉ8 

BÉSZLER és DÁVID. wfclVfafcifc«, I a# g 1 w g a# Tulajdonos Dávid Jakab.

vaskrt esket!é.sében, n 1ÍOSSI TH-RZOHOH mellett.

indenkinek könyvet kell 
vezetni az uj kereseti- 
ts forgalmi adórendelet 
értelmében!
Hí összes Ilynemű üzleti- és forgalmiadé könyvek kaphelók 
Hegedűs és Sándor r.-l. papIrnagyhereskedéBáfteP, PlaO|._^

jk; tfyowiBtctl, IlcRcdCtEés Sándor irojplnii és nyomdai tfáervénTtAiRAsáR könyvnyomdájábam Platte« 4P. «zám*;

-i*


